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E5_8A_9B_E8_B5_84_E6_c37_583836.htm 三、名词解释(每小

题3分，共12分) 36.人力资源开发就是把人的智慧、知识、经

验、技能、创造性、积极性当作一种资源加以发掘、培养、

发展和利用的一系列活动，是一个复杂的系统工程。 37.委任

制是由有任免权的机关按照干部管理权限直接指定下属工作

人员的干部任用制度。 38.劳动定员是企业劳动管理的一个重

要组成部分。劳动定员是企业根据生产方向、生产规模和产

品方案，根据劳动定额和定员标准以及企业经营管理层次和

机构设置等编制的。它规定一定时期内、一定技术条件下企

业各部门应当占有的人力资源数量。 39.模拟教学法是事先设

计制造一种情景，由受训人扮演模拟环境中的角色，从事指

定的活动，训练学员在复杂情况下处理问题的能力，以达到

一定培训目的的方法。 四、简答题(每小题4分，共20分) 40.

不是任何失业者都能享受失业保险待遇，必须具备一定的条

件和资格： (1)失业者必须处于劳动年龄阶段，即处于法定最

低劳动年龄与退休年龄之间。 (2)失业者必须是非自愿失业，

而不是自愿失业。 (3)失业前必须工作过一定时日，或者投保

过一定的时日。 (4)失业后必须立即到政府指定的劳动就业介

绍机构，一般是职业介绍所去登记，表明自己已经失业，要

求寻求新的工作岗位；同时必须表示，愿意接受职业介绍机

构提供的新的、适当的工作，服从分配，愿意接受职业介绍

机构提供的再就业培训，以便到新岗位上能胜任。 41.“金无

足赤， 人无完人”。人各有优缺点、长短处。我们选才用才



要坚持用人之长原则，主要看人的长处和优点，看他的资格

条件是否符合空缺岗位的资格要求，注重人的现有能力的有

效利用和潜在能力的发掘。 42.在组织内部形成一种宽松的环

境，使成员能够畅所欲言，提出批评和建议。有恰当的渠道

发泄不满，有“出气孔”可以随时“减压”。 43.人员保护的

任务包括： (1)保证安全生产。 (2)实现劳逸结合。 (3)实行女

工保护。 (4)组织工伤救护。 (5)做好职业中毒和职业病的预

防工作和救治工作。 44.对于员工的考核不能只看一时一事，

应全面、历史地来看。阶段性考核是员工平时考核的各项评

价指标数据的积累。考核的连续性要求对历次积累的数据进

行综合分析，以求得出全面和准确的结论。 五、论述题(每小

题14分，共28分) 45.人员报酬是组织对自己员工为组织所付出

的劳动的一种直接的回报。 组织在制订人员报酬时应遵循下

列原则： (1)成本补偿原则。这一原则要求：①报酬要能够维

持员工劳动力的再生产；②报酬要能够补偿劳动能力形成过

程中的经济消耗。 (2)效率优先和兼顾公平相结合原则。要在

坚持以员工的生产效率为主确定报酬的前提下，防止员工之

间的劳动收入过分悬殊。 (3)短期利益与长远利益相结合的原

则。要求组织在利润率较高时为维持长期优势应首先加大利

润留存水平，而不是首先增加员工工资；在经营发生困难时

应尽量维持员工的实际报酬水平。 (4)工资增长与劳动生产率

增长相协调的原则。报酬的增长水平一般应低于劳动生产率

的增长水平。 (5)货币工资与实际工资相符的原则。实际工资

是指一定时期内用货币工资可以交换得到的商品和服务量。

货币工资和实际工资本相符的原则。要求：①员工得到的应

是货币形式的工资；②员工的本期实际工资水平应等于或大



于前期的实际工资水平。 46.人力资源和自然资源一样不仅是

社会财富的源泉，而且人力资源在社会财富的创造过程中，

起着决定性作用。 ①人力资源是自然资源转换为社会财富的

决定因素。社会财富是由对人类的物质和文化生活具有使用

价值的产品构成。自然资源并不具有这种有用性，人们只有

通过劳动即人力资源的消耗来引起、调整和控制人与自然之

间的物质变换过程，使自然资源变成为财富。 ②人力资源是

社会财富多寡的决定性因素。人力资源量等于劳动者人数和

它的能力水平的乘积。当劳动者的劳动能力一定时，投入社

会财富创造过程的人数多，则“变换”出来的财富就多，反

之，就少；当劳动者人数一定时，劳动者劳动能力提高，则

“变换”出的财富就多，反之，就少。 ③人力资源是社会财

富多样化的决定性因素。人们丰富多彩的生活，需要丰富多

彩的使用价值即有用物来保证。而多种多样的有用物是靠拥

有多种多样劳动能力的劳动者在生产过程中创造出来。 ④人

力资源是社会财富增值的决定性因素。一旦财富转化为商品

，财富就不仅表现为有用物，而且表现为价值，即无差别的

人类社会劳动的凝结。复杂劳动是倍加的简单劳动。提高劳

动者的劳动技能，从而提高劳动的复杂程度，是增加商品价

值的决定性因素。"#F8F8F8" 100Test 下载频道开通，各类考试
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